Masyhur Ekonomi 2022

PRAKTIS FORMATIF — SOALAN SUBJEKTIF

BAB 1 : PENGENALAN KEPADA EKONOMI
Soalan 1

Maklumat di bawah berkaitan dengan Syarikat Azimin Sdn. Bhd.

Syarikat Azimin Sdn. Bhd bercadang mengeluarkan kasut sukan dan beg sukan.
Namun begitu, syarikat tersebut menghadapi masalah kekurangan modal untuk
mengeluarkan kedua-dua barang tersebut.

Bagaimanakah Syarikat Azimin Sdn. Bhd. menyelsaikan masalah ekonomi tersebut? [5 markah]
Syarikat Azimin Sdn. Bhd menghadapi masalah jaitu buruh,
tanah, modal dan usahawan. Syarikat Azimin Sdn. Bhd terpaksa membuat sama ada
mengeluarkan kasut sukan atau beg sukan untuk .
Sekiranya Syarikat Azimin Sdn. Bhd memilih mengeluarkan kasut sukan, maka ialah
beg sukan. Beg sukan adalah
Soalan 2
Rajah 1 menunjukkan keluk kemungkinan pengeluaran sebuah ekonomi.
Barang A
A
o W
0 » Barang B

Jelaskan keadaan kombinasi pengeluaran di titik W. [3 markah]

Titik W terletak di . Pada titik W, berlaku

masalah kerana ekonomi gagal menggunakan faktor

pengeluaran  dengan  sepenuhnya. Pada kombinasi W juga berlaku  masalah

dan
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Soalan 3

Maklumat yang berikut berkaitan dengan ciri bagi dua buah negara.

Negara X Negara Y
Semua keputusan ekonomi dibuat oleh Rakyat tidak bebas memilih barangan
individu dan pihak swasta tetapi kebajikan mereka terjaga.

Tentukan sistem ekonomi yang diamalkan di Negara X dan Negara Y.
Berikan dua ciri lain selain yang dinyatakan di atas. [6 markah]

Negara X mengamalkan manakala Negara Y mengamalkan
. Ciri lain bagi Negara X ialah individu dan pihak swasta

laitu buruh, tanah, modal dan usahawan. Selain
itu, individu dan pihak swasta juga barang dan perkhidmatan
bagi memaksimumkan kepuasan / keuntungan. Ciri lain bagi Negara Y ialah semua
adalah milik mutlak kerajaan. Selain itu, segala keputusan ekonomi
berkaitan masalah asas ekonomi diselesaikan oleh

BAB 2 : PASARAN
Soalan 4

Rajah di bawah menunjukkan keluk permintaan suatu barang.

Harga (RM}

1
1
: 1 -
0 = 10 15 Kuantti (unit)

Berdasarkan rajah di atas, terangkan pergerakan dari titik Y ke titik Z. [5 markah]
Pergerakan dari titik Y ke Z dikenali sebagai permintaan kerana berlakunya perubahan
dalam yang disebabkan oleh perubahan itu sendiri.
Faktor-faktor lain adalah / ceteris paribus. Harga barang itu menyebabkan
kuantiti diminta . Ini menunjukkan berlaku pergerakan titik di

keluk permintaan yang sama.
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Soalan 5

Dengan bantuan jadual, jelaskan hukum penawaran. [5 markah]
Hukum menyatakan semakin harga, semakin banyak kuantiti ditawarkan
sebaliknya semakin rendah harga, semakin kuantiti ditawarkan dengan andaian ceteris

paribus. Ini menunjukkan hubungan antara harga dan kuantiti ditawar adalah

Harga (RM) Kuantiti ditawar (unit)
1
10
3
Berdasarkan jadual di atas, apabila harga dari RM2 ke RM3, kuantiti ditawar
dari 10 unit kepada 15 unit. Sebaliknya apabila harga dari RM2 ke RM1,
kuantiti jatuh dari 10 unit kepada 5 unit. Ini menunjukkan hubungan yang

antara harga dan kuantiti ditawarkan.

Soalan 6

Rajah di bawah menunjukkan keluk permintaan pasaran (DpDp) dan keluk penawaran pasaran (SpSp)
bagi basikal jenama Cergas. [6 markah]

Harga (RM)
Dp Sp

350 N /

280

Sp Dp

0 Kuantiti (unit)
30 50

Jelaskan keadaan pasaran apabila harga dicapai pada:

(a) RM280 [3 markah]
Pada tingkat harga RM280, kuantiti ialah 50 unit manakala kuantiti ditawar ialah
unit. Pasaran menunjukkan berlaku permintaan sebanyak unit (50 - 30). Oleh

itu harga cenderung
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(b) RM350 [3 markah]
Pada tingkat harga RM350, kuantiti diminta ialah unit manakala kuantiti ialah
50 unit. Pasaran menunjukkan berlaku lebihan sebanyak 20 unit (50 - ). Oleh itu,

harga cenderung

BAB 3 : PENDAPATAN INDIVIDU

Soalan 7

Gambar di bawah berkaitan dengan fungsi wang.

Bermula RM 79, 200.00 !!!

Tempoh pinjaman sehingga 9 tahun
Ansuran bulanan: RM 900.00

Jelaskan tiga fungsi wang yang terlibat. [6 markah]

Wang dijadikan sebagai Barangan jualan mempunyai harga

yang dinyatakan dalam sebutan harga atau . Contohnya, harga sebuah kereta ialah
Selain itu, yang melibatkan urus niaga jualan

secara membolehkan individu membayar secara

Soalan 8

Maklumat di bawah berkaitan dengan faktor pemilihan pekerjaan oleh En Suwardi.

En Suwardi tinggal di Tanjung Aru, Sabah. Beliau memiliki ljazah Sarjana Muda Ekonomi dari
Universiti Malaysia Sabah. Beliau telah menerima tawaran sebagai Pegawai Eksekutif di Bank
Negara Malaysia bertempat di Kota Kinabalu, Sabah. Gaji yang ditawarkan adalah lumayan.

Pada pendapat anda, apakah faktor En Suwardi memilih pekerjaan tersebut? [5 markah]

Faktor-faktor yang mempengaruhi En Suwardi memilih pekerjaan tersebut ialah . Gaji

yang ditawarkan adalah lebih Selain itu, yang dekat juga

mempengaruhi pemilihan pekerjaan. Ini telah masa ke tempat kerja dan
pengangkutan.
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Soalan 9

Gambar di bawah menunjukkan kemudahan perbankan internet yang digunakan oleh bank perdagangan di
Malaysia.

\ Malaysia

Pada pendapat anda, mengapakah kebanyakan pengguna sekarang lebih gemar menggunakan perbankan

internet? [6 markah]
Kebanyakan pengguna sekarang lebih gemar menggunakan perbankan internet kerana
pengguna ke bank atau institusi kewangan. Ini dapat kesesakan di
bank atau institusi kewangan. Pengguna boleh menggunakan komputer atau di mana-
mana dan bila-bila masa sahaja. Pengguna hanya perlu mempunyai sambungan untuk

membuat transaksi dengan akaun bank. Perbankan internet juga menawarkan pelbagai
seperti pemindahan duit dan membeli barang atas talian. Penggunaan perbankan internet
mengikut peredaran zaman.

BAB 4 : PENGELUARAN
Soalan 10

Gambar di bawah menunjukkan dua jenis input bagi pengeluaran kek berlapis Margarita.

l»l OUR FLOUR

ii"

Gambar 1 Gambar 2

Jelaskan kos-kos yang terlibat akibat penggunaan input-input di atas. [6 markah]

Kos yang terlibat akibat penggunaan input-input di atas ialah kos dan kos
Kos berubah adalah kos terhadap penggunaan input berubah. lanya tidak wujud pada
output .Contoh kos berubah adalah bahan mentah seperti , telur dan gula.
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Manakala kos tetap adalah kos terhadap penggunaan input tetap. Wujud walaupun
output . Contoh kos tetap adalah mesin seperti

Soalan 11

Maklumat di bawah berkaitan dengan suatu masalah alam sekitar.

Masalah kesihatan terhadap perokok tegar dan masalah sampah akibat pembuangan puntung
rokok di merata tempat merunakan beberana kos sosial darinada tabiat merokok.

Jelaskan lima langkah yang boleh dilaksanakan oleh kerajaan untuk mengurangkan kos sosial tersebut.
[5 markah]

Kerajaan boleh mengurangkan kos sosial tersebut adalah dengan cukai ke atas rokok.
Selain itu kerajaan juga boleh menambahkan zon merokok di tempat awam. Seterusnya
kerajaan juga boleh mengadakan kempen rokok. Langkah yang keempat adalah kerajaan
boleh meningkatkan jumlah amaun kepada perokok dibawah umur. Langkah terakhir yang
boleh diambil oleh kerajaan untuk mengatasi masalah ini ialah menukarkan had umur merokok daripada
18 tahun kepada tahun.

Soalan 12
Berikan definisi eksternaliti, kos sosial dan faedah sosial. [5 markah]
Eksternaliti ialah yang tidak diambil kira dalam pengeluaran dan penggunaan sesuatu barang

dan . Kos sosial ialah kos kepada pihak yang tidak termasuk dalam harga
. Faedah sosial pula ialah faedah kepada pihak ketiga selain pengguna dan

BAB 5 : EKONOMI DAN KERAJAAN
Soalan 13

Bagaimanakah kerajaan mengawal selia pengeluar bagi mengelakkan eksploitasi pengguna? [5 markah]

Kerajaan mengawal selia pengeluar dengan cara memberi kepada pengeluar bagi
mengurangkan untuk mengelakkan harga barang dan perkhidmatan
. Selain itu, kerajaan juga boleh mengishtiharkan sesetengah barang sebagai barang

seperti . Harga barang kawalan tidak boleh

atau sesuka hati penjual tanpa kebenaran kerajaan. Kerajaan juga

boleh mengenakan ke atas barang yang merbahayakan kesihatan dan keselamatan rakyat.
Akhir sekali kerajaan boleh melaksanakan dasar harga dan dasar harga
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Soalan 14
Jelaskan kesan apabila sesebuah negara mencapai guna tenaga penuh. [5 markah]

Apabila sesebuah negara mencapai guna tenaga penuh kadar pengangguran adalah dibawah :
Ini akan memberi kesan iaitu individu akan meningkat. Seterusnya

dan rakyat juga akan meningkat. Ini akan menyebabkan
jumlah firma juga meningkat dan dapat ditingkatkan. Tingkat
negara juga akan meningkat dan ekonomi akan berlaku.

Soalan 15

Maklumat berikut berkaitan dengan pengangguran.

Salman: Dah hampir tiga bulan saya kehilangan kerja gara-gara Covid-19.
Johan: Saya pula dah lama tamat belajar tapi masih belum menerima apa-apa tawaran

Jelaskan jenis pengangguran yang dihadapi oleh Salman dan Johan. [5 markah]

Jenis pengangguran yang dihadapi oleh Salman ialah . la berlaku apabila

keadaan ekonomi yang . Firma pengeluaran dan buruh terpaksa

. Johan pula mengalami . Pengangguran ini merupakan

pengangguran jangka . la disebabkan kerana pekerja kurang mendapat
tentang

BAB 6 : MALAYSIA DAN EKONOMI GLOBAL

Soalan 16

Maklumat di bawah berkaitan dengan globalisasi.

Globalisasi dijangka akan meningkat di Malaysia dalam tempoh beberapa tahun yang akan datang.

Jelaskan faktor perangsang yang menyebabkan berlakunya globalisasi. [5 markah]
Antara faktor perangsang yang menyebabkan berlakunya globalisasi ialah dapat
meningkatkan barang dan perkhidmatan. Selain itu, dapat dilakukan dengan
cepat dan mudah. Sementara itu, seperti mel elektronik dan
sidang video memudahkan proses komunikasi. Seterusnya, yang lebih cepat

dan murah melalui udara, kereta api dan jalan raya. Akhir sekali, pelbagai
seperti pelepasan cukai dan taraf perintis telah diperkenalkan oleh kerajaan untuk menarik minat syarikat

multinasional dari negara lain.
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Soalan 17

Pada pendapat anda, apakah cara yang boleh digunakan bagi mengatasi imbangan pembayaran defisit.

[6 markah]
Pada pendapat saya, cara yang boleh digunakan bagi mengatasi imbangan pembayaran defisit ialah
meningkatkan kerajaan dalam kemudahan dan infrastruktur. Selain itu, imbangan
pembayaran defisit boleh diatasi dengan mengurangkan dan meningkatkan

terhadap eksport barang dan perkhidmatan. Sementara itu, pengenaan
dapat meningkatkan permintaan barang ~ tempatan. Seterusnya, meningkatkan
pelaburan melalui pelepasan cukai, subsidi eksport dan kelonggaran keperluan
untuk pelancong.

Soalan 18

Maklumat di bawah berkaitan dengan sekatan perdagangan antarabangsa.

Sekatan perdagangan antarabangsa banyak mendatangkan keburukan terhadap negara.

Jelaskan. [5 markah]
Sekatan perdagangan antarabangsa banyak mendatangkan keburukan terhadap negara kerana boleh
mewujudkan masyarakat jaitu individu mementingkan dan
mencari kekayaan tanpa batasan. Selain itu, situasi tersebut boleh mewujudkan
ekonomi .Seterusnya, berlaku turun naik pasaran akibat perubahan permintaan dan
penawaran terhadap barang. Akhir sekali, jurang antara golongan kaya dengan

miskin menjadi semakin banyak.
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PRAKTIS FORMATIF - KERTAS 2 (BAHAGIAN A)
SOALAN STRUKTUR

1. (a) Berikan tarif ilmu ekonomi [3 markah]

(b) Rajah berikut menunjukkan keluk kemungkinan pengeluaran sebuah ekonomi.

Barang P

&
"
0 Baraf'lg Q
Jelaskan keadaan kombinasi pengeluaran di titik Y. [4 markah]
(c) Jelaskan usahawan sebagai sumber ekonomi dalam proses pengeluaran. [4 markah]

(d) Persaingan yang adil dan saksama antara individu wujud dalam sistem ekonomi Islam. Jelaskan.
[5 markah]
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(e) Jadual berikut menunjukkan anggaran perbelanjaan kerajaan bagi dua buah projek.

Kompleks Sukan Komuniti

Projek tebatan banjir Sungai o
Taiping

Pari

RM 3.2 juta RM 3.25 juta

Kerajaan tidak mampu membina kedua-dua projek tersebut serentak kerana peruntukan yang ada
hanya RM4 juta.

Terangkan masalah ekonomi yang dihadapi oleh kerajaan. [4 markah]

1. (a) Peristiwa di bawah berkaitan dengan pasaran ayam proses.

Semenjak bulan Ramadhan harga ayam masih lagi tinggi dan dijangkakan
berterusan.

Selain daripada faktor di atas, terangkan faktor yang menentukan permintaan ayam proses di
kalangan pengguna. [6 markah]

10
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(b) Berikut adalah rajah keseimbangan pasaran bagi suatu barangan
Harga (RM)
A D S

Kuantiti (unit)

Jelaskan keadaan pasaran apabila harga lebih rendah daripada Po. [4 markah]

(c) Rajah di bawah menunjukkan dua bentuk keluk permintaan

Rajah 1 Rajah 2
Harga (RM) Harga (RM)

D D2 Do D1
30 b----
20 |----4---2 .
(/) S

. 1 1D
5 1015 Kyam 2
(umt) Kuantiti
(unit)
Jelaskan perbezaan kedua-dua rajah di atas [4 markah]

11
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Barang A Barang B

(i) Huraikan perbezaan keanjalan kedua-dua jenis barang di atas [4 markah]

12
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(if)  Jelaskan strategi yang harus dilakukan oleh pengeluar barang A untuk meningkatkan permintaan
dan memaksimumkan keuntungan [2 markah]

2. (a) Gambar di bawah menunjukkan perbualan antara dua orang sahabat.

Tak nak...., buah-
buahan awak

Awak nak tukar

kambing dengan

sedikit, saya nak buah-buahan
tukar dengan 5

saya?
pakaian.

(i) Mengapakah pertukaran barang antara Kamal dan Roslan tidak berlaku?
[4 markah]

13
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(i) Pada pendapat anda, bagaimanakah masalah di (i) boleh diselesaikan? [2 markah]

Harga tunai : RM 14 000
Bayaran Ansuran : RM 1 300 (selama 14 bulan)

Jelaskan dua fungsi wang yang ditunjukkan dalam iklan di atas. [4 markah]

(c) Gambar di bawah menunjukkan logo sebuah institusi kewangan bank di Malaysia.

g

(i) Apakah institusi kewangan di Malaysia yang menggunakan logo di atas?
[1 markah]

14
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(i)  Jelaskan tiga fungsi institusi kewangan bank tersebut. [6 markah]

(d) Jelaskan bagaimana bank pusat memainkan peranan sebagai jurubank kepada bank perdagangan.
[3 markah]

@ Jelaskan konsep input dalam pengeluaran jangka pendek. [2 markah]

(b) Gambar berikut menunjukkan dua jenis input yang digunakan dalam pengeluaran jangka pendek.

(1) Kenal pasti jenis input A dan input B. [2 markah]

15
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(c) Jadual berikut menunjukkan fungsi pengeluaran jangka pendek Firma XY.

(i)

Buruh Jumlah Keluaran | Keluaran Purata | Keluaran sut
(orang) (unit) (unit) (unit)
0 0 - -

1 10 10 10
2 40 20 30
3 80 P 40
4 140 35 60
5 190 38 50
6 Q 35 20
7 210 30 0
8 200 25 R

Hitungkan nilai P, Q dan R.

[6 markah]



Masyhur Ekonomi 2022

Jelaskan hubungan antara buruh dengan jumlah keluaran, keluaran purata dan keluaran sut
pada bilangan buruh berikut :

(i) a) 0 hingga 4 [2 markah]
b) 5 hingga 8 [4 markah]

4. (a) (i) Nyatakan tiga peranan kerajaan dalam ekonomi. [3 markah]
(i) Takrifkan barang awam. [2 markah]

(b) Jelaskan dua objektif makroekonomi negara. [5 markah]

17
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(c) Jelaskan jenis inflasi berikut:

(i) Inflasi tarikan permintaan. [3 markah]

(d) Mengapakah syarikat berikut dikategorikan sebagai firma kerajaan yang mempunyai ciri
monopoli semulajadi. [5 markah]

PETRONA

18
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5. Jadual di bawah menunjukkan penunjuk ekonomi di Malaysia pada tahun 2014 hingga tahun 2016

Tahun
Penunjuk Ekonomi Utama
2014 2015 2016

Penduduk (juta orang) 30.7 31.2 31.7

Tenaga buruh (juta orang) 14.3 14.5 14.7

Guna tenaga (juta orang) 13.9 14.1 14.2

Pengangguran (% dari tenaga kerja) 2.9 3.1 3.4

KDNK pada harga malar 2010(RM bilion) 1012.4 1063.4 | 1108.2

KDNK pada harga malar 2010 (% perubahan) 6.0 5.0 4.2

Indeks harga pengguna (% perubahan) 3.2 2.1 2.1
(@) Bilakah Malaysia mencatat kadar inflasi yang paling tinggi. [1 markah]
(b) Jelaskan hubungan antara indeks harga pengguna dengan inflasi. [4 markah]

(c) Berikan tiga kesan peningkatan indeks harga pengguna kepada masyarakat.
[5 markah]
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(d) Berikan faktor-faktor yang mempengaruhi produktiviti sesebuah negara.

[4 markah]
(e) Nyatakan kesan inflasi terhadap ekonomi dalam aspek berikut:
(i)  Pendapatan benar isi rumah [3 markah]
(i) Kadar pengamgguran [3 markah]
(a) Jelaskan maksud globalisasi. [2 markah]

(b) Jelaskan faktor yang mendorong syarikat multinasional terlibat dalam operasi antarabangsa.
[6 markah]
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(c) Logo berikut berkaitan dengan sebuah syarikat yang membekalkan elektrik di Malaysia.

TENAGA
NASIONAL

Mengapakah kerajaan berperanan sebagai pengeluar tunggal dalam menyediakan perkhidmatan
tersebut. [6 markah]

(d) Maklumat berikut berkaitan dengan insentif percukaian di Malaysia.

Kerajaan Malaysia menyediakan empat jenis insentif percukaian untuk menggalakkan
pelaburan asing di Malaysia. Antara insentifnya ialah taraf perintis, elaun cukai
pelaburan, elaun pelaburan semula dan pengecualian duti import.

Selain yang dinyatakan di atas, jelaskan empat cara lain kerajaan menggalakkan globalisasi.

[6 markah]

21
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€)) Maklumat di bawah berkaitan suatu jenis perdagangan.

e Kelonggaran dalam pegangan ekuiti asing

e Tarif diturunkan

o Kebebasan tenaga buruh dan pelaburan langsung asing ke
negara lain

Mengapa wujudnya perdagangan di atas. [4 markah]

(b) Mengapakah kerajaan Malaysia memberi perlindungan kepada industri muda tempatan?
[5 markah]

(c) Gambar di bawah menunjukkan suatu blok ekonomi

(i) Apakah tujuan perjanjian yang dibuat oleh blok ekonomi di atas [5 markah]

22
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8. (a) Jadual berikut berkaitan dengan pendapatan dan perbelanjaan En. Syukur pada
bulan Mei 2022.

RM

Gaji 7 000
Elaun 900

KWSP 890

PERKESO 19

Zakat 140

Cukai Pendapatan 200

(i) Nyatakan maksud pendapatan boleh guna. [2 markah]
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(b) Maklumat berikut berkaitan dengan Bantuan Pelajar Pendidikan Tinggi.

“ Kerajaan telah mendebitkan bantuan Pendidikan tinggi berjumlah RM 100 ke dalam
Kad Diskaun Siswa yang dipegang oleh pelajar universiti dalam pelbagai bidang ”

(i) Nyatakan dan jelaskan jenis punca pendapatan di atas bagi pelajar universiti.
[2 markah]

(if) Pada pendapat anda, apakah tujuan kerajaan memberikan Kad Diskaun Siswa kepada
pelajar university? Kemukakan alasan anda secara terperinci.
[4 markah]

(iif) Kaum wanita sinonim dengan barang-barang kemas untuk perhiasan diri. Mengapakah
kaum ibu lebih mementingkan makanan terlebih dahulu berbanding barang perhiasan diri?

[5 markah]

24
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9.

(a) Dengan contoh yang sesuai, nyatakan maksud tiga jenis imbangan dagangan dalam ekonomi.

[6 markah]

(b) Jadual di bawah menunjukkan nilai eksport dan import Negara Y pada suatu tahun.

Butir Jumlah (RM juta)
Eksport barang perkilangan 430 051
Eksport komoditi utama 16 005
Import barang pengguna 55 555
Import barang perantaraan 15 153

Berapakah nilai imbangan dagangan Negara Y? Tafsirkan kedudukan imbangan dagangan

tersebut.

[6 markah]

25
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(c) Jadual berikut menunjukkan maklumat perdagangan antarabangsa bagi Negara X dalam tempoh
setahun.

Eksport/Import RM (Juta)

Eksport getah 750

Eksport kayu balak 500

Import mesin 300

Import alat ganti 350

Urusniaga kerajaan -90

Tambang dan insurans -690

Perjalanan -40

Pendapatan bersih -50

Pelancongan 240

Pindahan bersih -130
Hitungkan:
(i) Imbangan dagangan [3 markah]
(if) Imbangan perkhidmatan [3 markah]
(iii) Imbangan akaun semasa [2 markah]
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SooTmmmmmmmm -
o mm—m——————
(IV) JeIaSkankonsepIeblhanakaunSemasadandeflsnakaunsemasa.[4markah]

27
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11. (a) Maklumat berikut berkaitan dengan pertukaran asing antara Ringgit malaysia
dengan Dollar Amerika Syarikat.

Unit Mata Wang | Harga Belian (RM) | Harga Jualan (RM)
1 US Dollar 4.4250 4.4290

Hitung kadar pertukaran asing berdasarkan maklumat di atas.

(i) Encik Robert dari Amerika Syarikat telah mengimport barang elektronik yang bernilai
USD42 000 dari sebuah firma di Malaysia. Berapakah jumlah mata wang Ringgit malaysia
yang diperlukan oleh pengimport tersebut untuk membuat bayaran kepada pengeksport di
Malaysia? [2 markah]

(it) Seorang pengimport dari Malaysia telah mengimport barangan sukan yang bernilai RM624
000. Berapakah jumlah dollar yang diperlukan untuk membuat bayaran?
[2 markah]
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(b) Maklumat berikut berkaitan dengan kadar pertukaran antara US Dollar dengan Ringgit Malaysia
pada 2017 dan 2018.

.

Il
BANK NEGARA MALAYSIA

(i) Tentukan keadaan kadar pertukaran pada tahun 2018 berbanding tahun 2017

[4 markah]

(c) Berdasarkan jawapan pada (d)(i), jelaskan kesan tersebut terhadap:
(i) Eksport Malaysia [3 markah]
[3 markah]
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PRAKTIS FORMATIF : KERTAS 2 (BAHAGIAN B)

CONTOH SOALAN 1

Maklumat berikut berkaitan dengan permintaan satu barang dalam ekonomi.

Peugeot 3008 menang Kereta Terbaik 2018

Kenderaan utiliti sukan (SUV) Peugeot 3008 telah memenangi Anugerah Kereta Terbaik Tahun 2018
anjuran Institut Automotif Malaysia (MAI) di Kuala Lumpur.

Sebagai SUV yang terkenal di seluruh dunia, SUV Peugeot 3008 telah menerima lebih 60 anugerah
antarabangsa dan penghargaan serta 430,000 unit telah dijual di seluruh dunia.

Menurut Ketua Pegawai Eksekutif Kumpulan (Kumpulan Automotif) Naza Corporation Holdings,
Datuk Samson Anand George, ciri-ciri keselamatan yang canggih, gaya dan keselesaan, dilengkapi
dengan teknologi Peugeot i-Cockpit, menjadikan SUV itu sebagai pilihan luar biasa dalam segmen
SUV dan tentunya amat dicari dalam pasaran.

Sumber : Ubah suai Berita Harian, 6 Disember 2018

Adam merupakan pelajar lepasan universiti dan baru sahaja mendapat pekerjaan dengan gaji RM
2400 sebulan. Dia membuat keputusan untuk membeli kereta tersebut.

Bincangkan tindakan yang sepatutnya diambil olen Adam sekiranya beliau masih mahu
meneruskan pembelian kereta tersebut. [9 markah]

Untuk soalan “bincangkan”, calon wajib jawab dalam dua sisi iaitu menyatakan tentang
kebaikan dan keburukan sesuatu topik yang ditanya.
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PANDUAN JAWAPAN

SISI 1

- Perlu menyediakan belanjawan peribadi

- Perlu menyenaraikan semua perbelanjaan yang terlibat

- Perbelanjaan perlu disusun mengikut keutamaan

- Perlu mendahulukan perkara yang penting.

- Perlu membuat penyelarasan perbelanjaan mengikut pendapatan

- Contoh : penyata belanjawan peribadi

- Pendapatan tambahan diperoleh

- Menyimpan / menabung di institusi kewangan

- Menerima faedah / dividen

- Membuat pelaburan

- Melabur dalam pembelian unit saham / saham amanah / emas

- Menerima keuntungan atas modal / dividen

- Membuat kerja sambilan/ kerja lain/ lebih dari satu pekerjaan

- Membuka gerai jualan dan lain-lain

- Mendapat upah / keuntungan

- Dapat membantu membayar deposit / menampung bayaran ansuran / mempercepatkan capai
impian

SISI 2

- Kepuasan tidak tercapai / tidak dapat memaksimumkan kepuasan

- Memerlukan jangka masa lama untuk mencapai impian.

- Tidak dapat meningkatkan status / imej

- Menjejaskan kerja hakiki

- Tidak dapat berehat / penat

- Menjejaskan produktiviti.

- Mengehadkan masa bersama keluarga dan rakan

- Menjejaskan kesihatan serta mudah mendapat tekanan emosi untuk mengejar impian.
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CONTOH JAWAPAN:

Sekiranya Adam masih mahu meneruskan pembelian kereta tersebut, dia perlu sentiasa berjimat
cermat. Adam boleh membuat belanjawan peribadi untuk mengimbangkan pendapatan dan
perbelanjaannya supaya ada wang lebihan untuk beli keretat tersebut.

Selain itu, Adam boleh bekerja sampingan dengan membuat perniagaan atas talian. Contohnya,
menjual baju atas talian. Supaya Adam dapat pendapatan sampingan untuk meringankan beban.

Seterusnya, Adam boleh juga melakukan pelaburan. Contohnya, pelaburan logam, hartanah, emas
dan saham syarikat. Pelaburan dapat membawa untung yang tinggi kepada Adam tetapi pada masa yang
sama pelaburan mempunyai risiko yang tingaqi.

Tambahan pula, Adam boleh simpan wang di akaun simpanan tetap di bank perdagangan supaya
boleh dapat kadar faedah simpanan. Adam juga boleh memohon pinjaman kenderaan di bank perdagangan
supaya meringankan beban.

Berdasarkan jawapan di atas, pelajar hanya berjaya mendapat markah Tahap 2 = 6 markah sahaja kerana
jawapan hanya 1 sisi.
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CONTOH SOALAN 2

Petikan berikut berkaitan dengan inflasi.

Antara jenis sayuran yang mengalami
kenaikan harga ialah kubis bunga, brokoli,
sawi pendek, kubis, cili merah, cili hijau. Foto
Bernama

Kuala Selangor — Kerajaan Persekutuan
diminta mengurangkan kebergantungan import
bahan mentah dari luar negara yang menjadi
punca harga sayuran dan barang melambung
tinggi. — Sumber: diubahsuai daripada
sinarharian.com.my

Adakah anda bersetuju sekiranya kerajaan mengenakan sekatan perdagangan antarabangsa untuk
mengatasi keadaan ekonomi di atas? Berikan alasan anda.

PANDUAN JAWAPAN:

Setuju

Meningkatkan hasil kerajaan

tarif dikenakan oleh kerajaan

Cukai dikenakan terhadap barang import lain
Peningkatan ke atas harga barang import tersebut
Penurunan terhadap permintaan barang import

Meningkatkan DD barang pengganti keluaran tempatan.

Kerajaan mengenakan kuota

kuantiti barang import lain dihadkan
Pengurangan terhadap penawaran barang import
Kestabilan tingkat harga barang keluaran negara
Dapat mengatasi inflasi diimport.

33

[9 markah]



Masyhur Ekonomi 2022

Tidak setuju

barangan import menjadi kurang

Tidak dapat memenuhi permintaan barang tempatan
Mengehadkan pilihan pengguna

Harga barang keluaran tempatan lebih murah

Tingkat harga umum tidak berubah

Penggantian produk import iaitu produk tempatan meningkat

CONTOH JAWAPAN:

Saya bersetuju sekiranya kerajaan mengenakan sekatan perdagangan antarabangsa bagi
mengatasi keadaan ekonomi di atas. Sekatan perdagangan antarabangsa seperti tarif dapat dijadikan hasil
kepada kerajaan. Ini boleh dibuktikan melalui keluk di bawah.

Harga (RM)
A

P’l

P.

P, Jumiah hasil
kerajaan

0 » Kuantiti

Q, Q, Q, Q, Q, " (unit)

Berdasarkan rajah, sebelum perdagangan antarabangsa keluk permintaan (DODO) bersilang dengan keluk
penawaran (S0S0) di mana titik keseimbangan asal di capai pada EQ. Harga keseimbangan asal ialah PO
dan kuantiti keseimbangan asal ialah QO. Jumlah kuantiti penawaran barang dalam negara adalah
sebanyak 0QO0. Apabila perdagangan antarabangsa berlaku, maka pertambahan penawaran barang
berlaku. Ini dapat ditunjukkan di mana Keluk SOSO beralih ke kanan menjadi S1S1. Keluk permintaan
(DODO0) akan bersilang dengan keluk penawaran yang baru iaitu (S1S1). Dengan ini keluk keseimbangan
baru di capai pada titik E1. Harga keseimbangan barang turun ke P1 manakala kuantiti keseimbangan
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barang bertambah ke Q4. Jumlah penawaran barang ialah 0Q4 di mana penawaran barang tempatan
sebanyak 0Q1 dan barang import sebanyak Q1Q4. Seterusnya, apabila sekatan perdagangan antarabangsa
berlaku, keluk penawaran barang akan beralih kekiri dari S1S1 ke S2S2. Keluk DODO akan bersilang
dengan keluk S2S2. Titik keseimbangan yang baru di capai pada titik E2. Harga keseimbangan akan
meningkat ke P2 dan kuantiti keseimbangan akan berkurang ke Q3. Dengan ini, jumlah penawaran barang
dipasaran adalah sebanyak 0Q3. Kuantiti keluaran tempatan adalah sebanyak 0Q2 manakala kuantiti
penawaran import sebanyak Q2Q3. Ini menunjukkan hasil kerajaan adalah sebanyak AE2GH.

Oleh itu, hasil kerajaan dapat dijadikan sebagai bantuan subsidi kepada pengeluar tempatan. Ini
akan dapat meningkatkan modal dan dapat meningkatkan tingkat teknologi kepada pengeluar tempatan.
Hal ini dapat meningkatkan produktiviti keluaran dalam negara. Maka kos pengeluaran dapat
diturunkan dan harga barang keluaran tempatan dapat diturunkan. Barang keluaran tempatan juga dapat
ditingkatkan kualitinya hasil daripada peningkatan tingkat teknologi. Ini akan meningkatkan permintaan
barang keluaran tempatan sekaligus boleh mneyebabkan firma mengambil lebih pekerja. Dengan ini,
pendapatan penduduk akan meningkat dan inflasi berjaya di atasi.
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SOALAN 3

a) Keadaan guna tenaga penuh boleh memberi kebaikan kepada ekonomi negara. Bincangkan.
[9 markah]

SOALAN 4

Maklumat berikut berkaitan dengan industri automotif negara.

KUALA LUMPUR - Industri automotif negara perlu dilindungi : Kerajaan akan melaksanakan
kajian semula Dasar Automotif Negara (NAP) bertujuan melindungi industri terbabit agar kekal
kompetatif. Perdana Menteri berkata kajian itu meliputi pembangunan industri automotif
tempatan, aktiviti penyelidikan dan pembangunan serta peningkatan eksport. Kebanyakan negara
pengeluar kereta mempunyai dasar dalam sekatan import kenderaan asing.

Sumber: Ubahsuai BH Online, 30 Julai 2018

a) Tindakan kerajaan telah memberi kesan terhadap ekonomi secara keseluruhan.

Bincangkan. [9 markah]

SOALAN S

Maklumat berikut berkaitan dengan pelaburan langsung asing (FDI).

KUALA LUMPUR - Kerajaan Berhati-hati Luluskan FDI dari China: Kerajaan mengambil langkah
berhati-hati dalam meluluskan pelaburan langsung asing (FDI) dari China untuk mengelakkan negara
dilabel sebagai pusat pemindahan (transhipment point) bagi produk China untuk memasuki pasaran

Amerika Syarikat.
Sumber: Petikan BH Online 11Disember 2018

(a) Tindakan kerajaan meluluskan pelaburan langsung asing (FDI) memberi impak positif kepada
masyarakat dan negara.

Bersetujukah anda dengan pernyataan di atas? Kemukakan alasan anda. [9 markah]
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SOALAN 6

Maklumat di bawabh ini berkaitan dengan caruman di Kumpulan Wang Simpanan Pekerja (KWSP).

® Kerajaan mengurangkan kadar caruman minimum berkanun Kumpulan Wang Simpanan Pekerja

(KWSP) bagi pekerja sebanyak 4%.

Pekerja boleh memilih untuk mengekalkan kadar caruman bahagian pekerja pada kadar 11%.

® Pengurangan kadar caruman daripada 11% kepada 7% merupakan sebahagian daripada pakej
rangsangan ekonomi kerajaan bertujuan mengurangkan kesan kegawatan ekonomi yang berpunca
daripada wabak COVID-19.

® Kadar baharu itu akan berkuat kuasa pada 1 April 2020 sehingga akhir tahun ini.

[Sumber : diubah suai daripada FMT News, Februaru 27, 2020]

(a) Adakah anda bersetuju dengan penurunan kadar caruman KWSP tersebut? Bincangkan.
[9 markah]

SOALAN 7

Maklumat di bawah berkaitan dengan harga kereta.

Harga kereta Perodua turun hingga 6.0 peratus mulai hari ini

KUALA LUMPUR: Perusahaan Otomobil Kedua Sdn Bhd (PERODUA) menjadi syarikat
automotif pertama menurunkan harga semasa model keluarannya.

(a) Ramalkan kesan eksternaliti akibat daripada penurunan harga kereta tesebut. [9 markah]

SOALAN TAMAT
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SKEMA JAWAPAN
PRAKTIS FORMATIF : SOALAN SUBJEKTIF

BAB 1 : PENGENALAN KEPADA EKONOMI
1. kekurangan faktor pengeluaran, pilihan, memaksimumkan keuntungan, kos lepas,
barang kedua terbaik yang terpaksa dilepaskan

2. dalam Keluk kemungkinan Pengeluaran, ketidakcekapan pengeluaran, pengangguran,
pembaziran

3. Sistem Ekonomi Pasaran Bebas, Sistem Ekonomi Perancangan Pusat, bebas memiliki
faktor pengeluaran, bebas membuat keputusan, factor pengeluaran, kerajaan

BAB 2 : PASARAN

4. penguncupan, kuantiti diminta, harga barang, tetap, naik, menurun, sepanjang

5. penawaran, tinggi, kurang, positif
Naik, meningkat, turun, ditawar, positif

Harga (RM) Kuantiti ditawar (unit)
1 5
2 10
3 15

[3 markah untuk jadual]
[* Harga dan kuantiti ditawarkan mengikut Hukum Penawaran]

6. (a) RM280
Diminta, 30, lebihan, 20, naik.

(b) RM350
Ditawar, penawaran, 20 unit, naik.



BAB 3 : PENDAPATAN INDIVIDU

7. Alat ukuran nilai, nilai wang, RM79 200, alat bayaran tertunda, kredit/hutang, ansuran
8. Upah, lumayan, jarak, menjimatkan, kos

9. tidak perlu, mengurangkan, telefon pintar, internet, kemudahan, efisien

BAB 4 : PENGELUARAN

10. kos berubah, kos tetap, sifar, tepung, sifar, mesin pengisar

11. meningkatkan, larangan, anti rokok, denda, 21 tahun

12. kos, faedah, perkhidmatan, ketiga, pasaran.

BAB 5 : EKONOMI DAN KERAJAAN

13. subsidi, kos pengeluaran, meningkat, kawalan, minyak masak, tepung, dinaikkan,
diturunkan, cukai, minimum, maksimum.

14. 4%, pendapatan, permintaan, taraf hidup, pengeluaran, keuntungan, pendapaatan,
pertumbuhan.

15. pengangguran kitaran, lembab, mengurangkan, diberhentikan, pengangguran geseran,
pendek,
maklumat, peluang pekerjaan.

BAB 6 : MALAYSIA DAN EKONOMI GLOBAL

16. teknologi, perniagaan, ICT, pengangkutan, inisiatif

17. pelaburan, import, permintaan, tarif, asing, visa

18. materialistik, kebendaan, ketidakstabilan, harga, pendapatan



SKEMA JAWAPAN :
PRAKTIS FORMATIF :
KERTAS 2 (BAHAGIAN A) : SOALAN STRUKTUR

1. [a]H1 merupakan satu bidang sains social [1m]
H2  mengkaji cara manusia/tingkah laku manusia [1m]
H3  menguruskan sumber ekonomi yang terhad [1m]
H4  Kehendak manusia yang tidak terhad [1m]

[max 3m]

[b]H1 Titik berada di dalam KKP [1m]

H2 berlaku ketidakcekapan ekonomi, [1m]
H3 ekonomitidak mencapai guna tenaga penuh/,ekonomi mengalami

Penggangguran [1m]

H4 faktor pengeluaran tidak digunakan sepenuhnya [1m]

H5 Berlaku pembaziran faktor pengeluaran, [1m]

H6 tambahan pengeluaran dapat dilakukan tanpa melepaskan pengeluaran yang lain[1m]
H7 tambahan pengeluaran barang Q dapat dilakukan tanpa melepaskan pengeluaran

brg P [1m]

[max 4m]

[c]H1 Individu yang menggabungkan/menyelarasan factor pengeluaran yang

lain/tanah/buruh/modal [1m]
H2 mengeluarkan barang/perkhidmatan [1m]
H3  memaksimumkan output/meminimumkan kos [1m]
H4  bertujuan memaksimumkan keuntungan/ganjaran untung [1m]
H5 perlu kreatif/inovatif[1m]
H6 tidak mudah putus asa/bijak membuat keputusan/gigih/rajin [1m]
H7  berani menghadapi risiko [1m]
H8  bijak merebut peluang [1m]
H9 bekerja sendiri[1m]
H10 sumber ekonomi produktif [1m]
[max 4m]
[d]JH1 Individu/pihak swasta bebas mencari/memilih kekayaan [1m]
H2  Aktiviti ekonomi tidak bertentangan dengan hukum Islam/Al-
Quran/hadis/syariah/syarak [1m]
H3  Pengguna/pihak pengeluar berhak membuat keputusan ekonomi [1m]
H4 Pengguna bebas memilih barang/perkhidmatan/pekerjaan yang ingin diceburi  [1m]
H5 pengeluar bebas bersaing/elak pembaziran/penindasan/penipuan [1m]
H6 pengeluaran barang /perkhidmatan untuk memperolehi untung [1m]
H7 kerajaan akan mengawal kebebasan pengguna/pengeluar melalui undang-
undang/peraturan [1m]
H8 Bantuan zakat membolehkan pengguna/pengeluar bersaing [1m]
[max 5m]

[e]H1 Kerajaan menghadapi masalah kekurangan sumber hasil/hanya mempunyai

Peruntukan [1m]
H2 berbanding dengan kehendak yang tidak terhad [1m]
H3 kekurangan menyebabkan pilihan [1m]



H4  Kerajaan terpaksa membuat pilihan projek

H5  Pilihan yang dibuat masti dapat memaksimumkan kebajikan rakyat
H6  Pilihan yang dibuat akan mewujudkan kos lepas

H7 Projek kedua terbaik yang terpaksa dilepaskan

H8  lJika pilih projek.kos lepas ialah projek

2. [a]F1 Harga baranglain
H1 Harga barang penganti lebih mahal /ikan lebih mahal
F2  Citarasa
H2 Citarsa terhadap ayam terus tinggi selepas perayaan
F3  Pendapatan individu
H3  Pendapatan individu meningkat
F4  Musim
H4  Musim perayaan . jamuan raya. rumah terbuka meningkatkan DD ayam
F5 Jangkaan harga masa depan
F6  Jangkaan harga ayam terus meningkat dimasa depan

[1m]
[1m]
[1m]
[1m]
[1m]
[max 4m]

[1m]
[1m]
[1m]
[1m]
[1m]
[1m]
[1m]
[1m]
[1m]
[1m]

[Mana-mana 3F + 3H]

[b] H1 lebihan permintaan.
H2  permintaan lebih besar daripada penawaran / DD>SS
H3 harga pasaran cenderung naik sehingga titik E iaitu PO.

H4

ditawar bertambah

H5  berlaku penguncupan permintaan/ kuantiti diminta jatuh
H6  berlaku keseimbangan pasaran pada titik E / pada tingkat harga PO / Keluk
permintaan bersilang dengan keluk penawaran pada titik keseimbangan / Kuantiti

[c]

d]

permintaan sama dengan kuantiti penawaran iaitu QO unit.

Rajah 1

H1 Merupakan keluk perubahan dalam kuantiti diminta

H2 Perubahan berlaku disebabkan oleh faktor harga barang itu sendiri
H3 Melibatkan pergerakan di atas keluk permintaan

H4 Pergerakan titik b ke a dikenali sebagai pengembangan permintaan
H5 Pergerakan titik b ke c dikenali sebagai penguncupan permintaan

Rajah 2

H1 Merupakan keluk perubahan permintaan

H2 Perubahan berlaku disebabkan oleh faktor selain harga barang itu sendiri
H3 Melibatkan peralihan keluk samaada ke kanan atau ke kiri

H4 Peralihan keluk DODO ke D1D1 dikenal sebagai pertambahan permintaan
H5 Peralihan keluk DODO ke D2D2 dikenal sebagai pengurangan permintaan

Barang A

H1 Tak anjal

H2 Nilainya kurang daripada 1

H3 Peratus perubahan kuantiti lebih kecil daripada peratus perubahan harga
H4 Keluknya berbentuk curam

Barang B

H5 Anjal

proses kenaikan harga menyebabkan pengembangan penawaran / kuantiti

[1m]
[1m]
[1m]

[1m]
(1m]

[1m]
[max 4m]

[1m]
[1m]
[1m]
[1m]
[1m]

[1m]
[1m]
[1m]
[1m]
[1m]
[max 4m]

[1m]
[1m]
[1m]
[1m]

[1m]



3.

H6 Nilainya lebih daripada 1 [1m]

H7 Peratus perubahan kuantiti lebih besar daripada peratus perubahan harga [1m]
H8 Keluknya berbentuk landai [1m]
[max 4m]
[ali. Tidak mempunyai kehendak serentak [1m]
Satu pihak mahu kambing dan satu pihak lagi mahukan pakaian [1m]
Masalah menentukan ukuran nilai [1m]
Kadar pertukaran yang dicadangkan tidak dipersetujui oleh satu pihak [1m]
[max 4m]

[b]

[c] i

[d]

[a]

(b] [i]

(ii]

Menggunakan suatu benda/wang yang diterima umum sebagai alat perantaraan

pertukaran [1m]
Menggunakan suatu benda / wang yang mempunyai nilai yang stabil sebagai
ukuran nilai [1m]
[max 2m]
Alat ukuran nilai [1m]
Harga boleh diukur [1m]
Alat bayaran tertunda [1m]
Harga boleh dibayar secara ansuran [1m]
[max 4m]
Bank Pusat / Bank Negara Malaysia [1m]
. Mengawal kestabilan nilai mata wang [1m]
Menstabilkan nilai ringgit Malaysia [1m]
Menjadi jurubank kepada kerajaan [1m]
Mentadbir akaun negara, mengurus hutang negara [1m]
Menjadi jurubank kepada bank perdagangan [1m]
Memberi pinjaman kepada bank perdagangan [1m]
[max 6m]
menyediakan akaun penjelasan antara bank [1m]
Menjaga rizab berkanun [1m]
Sumber pinjaman terakhir kepada bank perdagangan [1m]
[max 3m]
Input pengeluaran ialah :
H1 wujud input tetap [1m]
H2 input tetap tetap sama sepanjang proses pengeluaran [1m]
H3 input berubah boleh diubah [1m]
H4 input berubah berubah secara langsung dengan tingkat output [1m]
H5 input tetap tetap wujud walaupun output sifar [1m]
H6 contoh input tetap ialah tapak kilang / contoh lain [1m]
H7 contoh input berubah ialah buruh / contoh lain [1m]
H8 input tetap boleh digunakan berulang-ulang dalam proses pengeluaran [1m]
[max 2m]
Input A/Lori - Input tetap [1m]
Input B/Buruh - Input berubah [1m]
[2 markah]
Persamaannya ialah :
H1 Kedua-duawujud dalam jangka pendek [1m]
H2 Kedua-dua merupakan faktor pengeluaran/sumber ekonomi [1m]
H3 Kedua-dua melibatkan kos [1m]



Perbezaannya ialah :

Input tetap

Input berubah

Lori/kenderaan

Buruh

Wujud dalam jangka pendek

Wujud dalam jangka pendek dan jangka

Tidak berubah mengikut perubahan
output/kuantiti sukar diubah

Berubah mengikut perubahan
output/kuantiti mudah diubah

Wujud walaupun output sifar

Tidak wujud apabila output sifar

Melibatkan kos lepas

Tidak melibatkan kos lepas

[max 6m]
[c] [i] NilaiP 80/3 =26.7
NilaiQ 35X6 =210
Nilai R =200 -210
8-7
=10
[max 6m]
[ii] [a] O hingga 4
TP meningkat [1m]
AP meningkat [1m]
MP meningkat dan mencapai maksimum pada buruh ke-4 [1m]
[max 2 m]
[b] 5 hingga 8
TP meningkat mencapai maksimum pada buruh ke-7 [1m]
dan seterusnya menurun pada buruh ke-8 [1m]
AP meningkat dan mencapai maksimum pada buruh ke-5 dan seterusnya
menurun pada buruh ke-8 [1m]
MP menurun [1m]
dan menjadi sifar pada buruh ke -7 [1m]
dan seterusnya menurun pada buruh ke-8 [1m]
[max 4 m]
5. [a] i.-Sebagai pengeluar dan majikan/ mengeluar barang awam [1m]
- mencapai objektif makroekonomi negara [1m]
- menggalakkan pelaburan /aliran modal ke dalam negara [1m]
- mengawal selia pengeluar dan eksternaliti negative [1m]
- melalui undang-undang dan subsidi [1m]
[max 3m]
ii. - Barang awam ialah Barang yang dapat digunakan oleh individu
- tanpa mengurangkan faedah individu lain [non rivalrous] dan [1m]
- tidak boleh menghalang individu lain daripada menggunakannya [non excludable]
- Tanpa dikenakan bayaran/ bayaran minimum [1m]
- Penawaran terhad/ berkongsi penggunaanya. [1m]

[max 2m]



[b] -F1 gunatenaga penuh[1m]
-H1 guna tenaga penuh merujuk kepada kadar pengangguran di sesebuah
negara berada pada paras yang rendah iaitu kurang daripada 4%. [1m]
-H2 guna tenaga yang tinggi menunjukkan kegiatan ekonomi banyak dijalankan.[1m]
-H3 jumlah barang dan perkhidmatan yang dikeluarkan dalam pasaran adalah [1m]

banyak.
-H4 tingkat pendapatan negara meningkat dan pertumbuhan ekonomi akan

bertambah baik. [1m]
-F2 kestabilan harga [1m]
-H5 ketidakstabilan harga yang menyeluruh dan berterusan boleh menjejaskan

taraf hidup masyarakat. [1m]
-H6 tingkat harga umum yang meningkat secara berterusan maka akan

berlakunya inflasi. [1m]
-H7 jika harga umum menurun secara berterusan maka akan berlakunya

deflasi/kemelesetan ekonomi. [1m]
-H8 kestabilan harga dapat menjamin kestabilan kuasa beli serta kos sara hidup

pengguna dan masyarakat. [1m]
-F3  pertumbuhan ekonomi [1m]

-H9 pertumbuhan ekonomi menunjukkan peningkatan jumlah keluaran barang
dan perkhidmatan dalam sesebuah negara pada sesuatu tahun berbanding

dengan tahun sebelumnya. [1m]
-H10 pertumbuhan ekonomi yang tinggi akan mendorong perkembangan dalam

aktiviti ekonomi. [1m]
-H11 keadaan ini mencipta lebih banyak peluang pekerjaan. [1m]
-H12 pendapatan isi rumah dan negara akan meningkat. [1m]
- H13 taraf hidup masyarakat akan meningkat. [1m]
-F4  kestabilan imbangan pembayaran [1m]

-H14 imbangan pembayaran ialah satu penyata kewangan yang merekodkan

aliran wang masuk dan keluar kesan daripada perdagangan antarabangsa

dalam tempoh satu tahun. [1m]
- H15 jika aliran wang yang masuk ke sesebuah negara lebih tinggi daripada aliran

wang yang keluar ke negara lain, maka wujud lebihan imbangan pembayaran.
-H16 kerajaan berusaha mewujudkan imbangan pembayaran lebihan kerana

menguntungkan negara. [1m]
-H17 imbangan pembayaran lebihan akan meningkatkan nilai eksport barang dan

perkhidmatan serta menggalakkan kemasukan pelaburan asing. [1m]
- H18 rizab pertukaran mata wang asing akan meningkat dalam bank pusat. [1m]

Pilih mana-mana 2 objektif [max 5m]
[c] i. Inflasi tarikan permintaan.
-H1 Merujuk kepada kenaikan tingkat harga umum apabila permintaan
masyarakat terhadap barang dan perkhidmatan melebihi penawarannya
dalam pasaran. [1m]

-H2 wujud apabila peningkatan permintaan berlaku semasa ekonomi berada

Pada tingkat guna tenaga penuh. [1m]
-H3 lebihan permintaan menyebabkan harga barang dalam pasaran meningkat
Dan berlakunya inflasi tarikan permintaan. [1m]

-H4 2 punca peningkatan jumlah permintaan dalam inflasi tarikan permintaan
ialah peningkatan tingkat pendapatan dan pertambahan penawaran wang. [1m]
[max 3m]



6.

(d]

[a]
[b]

[c]

[d]

[e] i.

Inflasi diimport.
H1 Kenaikan tingkat harga umum apabila harga barang diimport dari luar negara

Meningkat [1m]
H2 Kenaikan harga faktor pengeluaran / bahan mentah /barang pengantaraan yang
diimport akan menyebabkan kos pengeluaran meningkat [1m]
H3 Menaikkan harga jualan barang dan perkhidmatan di pasaran tempatan [1m]
H4 Kadar inflasi tinggi dari negara pengeksport [1m]
H5 Kejatuhan nilai mata wang sebabkan harga relatifnya lebih mahal [1m]
[max 2m]
H1 satu firma sahaja [1m]
H2 keluaran tiada pengganti [1m]
H3 Menanggung kos operasi yang sangat besar [1m]
H4 Penentu harga pasaran [1m]
H5 tiada kebebasan keluar masuk industri [1m]
[max 5m]
Tahun 2004 [1m]
F1 Kadar pengangguran semakin meningkat [1m]
H1 kuasa beli isi rumah merosot [1m]
H2 pengeluar mengurangkan keluaran maka pekerja akan turut dikurangkan [1m]
F2 Penurunan dalam KDNK [1m]
H1 Pengeluar mengurangkan pengeluaran [1m]
H2 disebabkan permintaan berkesan pengguna berkurangan [1m]
[max 4m]
F1 Pendapatan menurun [1m]
F2 kuasa beli menurun [1m]
F3 menimbulkan masalah kekeluargaan [1m]
F4 kadar kemiskinan meningkat [1m]
F5 Taraf hidup menurun [1m]
[max 5m]
H1 Produktiviti atau daya pengeluaran ialah keupayaan untuk meningkatkan
penghasilan output daripada sejumlah imput yang diberikan. [1m]
H2 Mengukur kecekapan dan keberkesanan dalam penggunaan input [1m]
H3 seperti tenaga buruh, teknologi, dll [1m]
H4 Dapat meningkatkan daya pengeluaran [1m]
H5 Meningkatkan taraf hidup Rakyat [1m]
H6 Meningkatkan output [1m]
H7 Meningkatkan keuntungan [1m]
H8 Meningkatkan daya saing firma [1m]
H9 Meningkatkan upah pekerja [1m]
H10Meningkatkan pendapatan negara. H12 Rumus: Produktiviti = output/input [1m]
[max 4m]
F1 Pendapatan benar isirumah menurun [1m]
F2 Kuasa beli terjejas merosot [1m]
F3 Permintaan barang menurun [1m]
F4 Taraf hidup masyarakat menurun [1m]
[Max 3m]
F1 Apabila inflasi tolakan kos, harga barang akan meningkat, [1m]
H1 oleh itu barang yang dieksport relatif lebih mahal [1m]
H2 Ini menyebabkan barang eksport kehilangan daya saing. [1m]
H3 Pendapatan negara dari sektor eksport berkurang [1m]
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[a]

(b]

[c]

d]

Globalisasi ialah :
proses interaksi dan integrasi
antara manusia, firma dan kerajaan pelbagai negara

Firma yang ingin meluaskan pasarannya akan memasarkan barang dan
perkhidmatannya keluar negara kerana pasarannya lebih luas/banyak

Kebanyakan negara mengenakan perlindungan perdagangan di mana aktiviti

[max 3m]

[1m]
[1m]

Faktor yang mendorong syarikat berkenaan terlibat dalam operasi antarabangsa ialah

[1m]

[1m]

eksport barangan ke negara tertentu disekat oleh pelbagai sekatan perdagangan seperti

cukai/kuota / dapat diatasi dengan membuka operasi pengeluaran di
negara berkenaan/kadar cukai yang dikenakan adalah lebih rendah

Jarak yang jauh antara pasaran dengan tapak operasi pengeluaran akan
meningkatkan kos pengeluaran / pembukaan tapak pengeluaran yang baharu

[1m]

[1m]

di rantau-rantau yang berhampiran dengan pasaran baharu yang disasarkan akan [1m]
menjimatkan kos/pengedaran produk dijalankan dengan selamat dan menepati masa

Bahan mentah atau hasil bumi yang unik mungkin mengalami kerosakan

atau kehilangan dalam proses pengangkutan /pemindahan operasi pengeluaran

ke negara yang kaya dengan bahan mentah dapat mengatasi masalah
kerosakan /kehilangan bahan mentah

Tenaga buruh yang berkemahiran dengan kos yang lebih rendah di

[1m]

[1m]

[1m]

negara-negara tertentu dapat memaksimumkan keuntungan di mana daya saingan firma

dari segi harga barang dapat ditingkatkan.

Peranan kerajaan sebagai pengeluar tunggal kerana :

kerajaan / GLCyang menyediakan perkhidmatan

memerlukan kos modal yang tinggi

ini menjadi penghalang kepada pengeluar swasta lain memasuki industri ini
kerajaan dapat mengawal harga

maka dapat menjamin kebajikan masyarakat

merupakan pengeluaran barang / perkhidmatan awam yang penting

tiada barang pengganti

melaksanakan monopoli semulajadi

Empat cara lain ialah :

kerajaan mengamalkan sifat terbuka terhadap kemasukan syarikat multinasional
dengan melonggarkan kawalan terhadap aktiviti ekonomi

pelaksanaan liberalisasi perdagangan dan blok perdagangan untuk menggalakkan
kerjasama antara negara dalam ekonomi
seperti Kawasan Perdagangan Bebas Asean (AFTA)

polisi kerajaan seperti pengecualian visa untuk rakyat negara tertentu dan
pemberian visa semasa ketibaan /

[1m]

[max 6m]

[1m]
[1m]
[1m]
[1m]
[1m]
[1m]
[1m]
[1m]
[max 6m]

[1m]
[1m]
[1m]
[1m]

[1m]



contoh pelancong daripada negara China / kepakaran dari negara lain untuk menyumbang

dalam ekonomi Malaysia [1m]
mengadakan promosi perdagangan / misi lawatan perdagangan serta [1m]
menyertai pameran perdagangan antarabangsa [1m]
[max 6m]
[a] H1 Negara yang kaya dengan sumber semula jadi akan mengeksport sumber [1m]
H2 keluaran hasil pertanian dan perhutanan yang berbeza [1m]
H3 Proses pengeluaran yang lebih cekap mengeluarkan barang [1m]
H4 Kos faktor yang lebih murah mendorong pengeluaran dengan lebih murah [1m]
H5 Perbezaan budaya masyarakat cenderung mengeluarkan barang [1m]
H6 Harga factor pengeluaran/upah buruh mempengaruhipemilihan Teknik pengeluaran[1m]
H7 Citarasa pengguna yang berbeza [1m]
[Max 4m]

[b] H1 Industi muda belum mampu/belum cekap/belum kukuh bersaing dengan barang

Import [1m]

H2 Pengenaan tarif akan meningkat harga barang import [1m]
H3 permintaan barang import akan berkurangan [1m]
H4 Mengurangkan penawaran barang import dalam negara [1m]
H5 Permintaan barang tempatan akan meningkat [1m]
H6 Harga barang tempatan menjadi lebih murah [1m]
H7 Mengurangkan kos seunit barang/kos purata berkurangan [1m]
H8 Meningkatkan daya saing industry muda tempatan/mengurangkan persaingan [1m]
H9 Meningkatkan produktiviti/pengeluaran secara besar-besaran [1m]
H10 Meningkatkan peluang pekerjaan [1m]
H11 meningkatkan R&D/Inovasi/barang berkualiti [1m]

[Max 5m]
[c]lil H1 Meningkatkan daya saing Asean sebagai pangkalan pengeluaran [1m]
H2 Menghapuskan halangan tarif /bukan tarif [1m]
H3 Menarik pelaburan langsung asing [1m]
H4 menggalakkan kemasukan tingkat teknologi [1m]
H5 Pengguna memperolehi barang dagang yang lebih murah/bermutu [1m]
H6 Mewujudkan perdagangan intra-Asean [1m]
H7 meluaskan pasaran [1m]
H8 Persaingan menguasai pasaran terbuka [1m]
H9 Meningkatkan mutu pengeluaran [1m]
H10 Meningkatkan pengeluaran secara besar-besaran [1m]
[Max 5m]

[c][iil H1  Menggalakkan pemindahan teknologi/kepakaran
Hla Membangunkan ekonomitahap teknologi meningkat
Hlb Penduduk tempatan mempelajari/menguasai kaedah pengendalian teknologi terkini/
dapat latihan
Hlc R&D meningkat/ produktiviti meningkat
H1ld Contoh: robotik/reka bentuk/teknologi digital/ automasi/10T

H2  Peluasan pasaran produk
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H2a
H2b
H2c
H2d

H3

H3a
H3b
H3c
H3d

H4

H4a
H4b
H4c

H5

H5a
H5b
H5c¢
H5d

H6

H6a
H6b
H6c
Héd

H7

H7a
H7b
H7c
H7d

9. [alli

[ii]

Penghapusan Dasar Perlindungan

Dapat menembusi pasaran negara maju dengan hak yang sama

Untung firma/pendapatan negara meningkat

Contoh: Pengecualian tarif/ insentif cukal/ pengecualian visa/ pelonggaran syarat
pemilikan modal

Peningkatan pelaburan langsung asing

Aliran masuk modal/ teknologi/ mengatasi masalah kekurangn modal negara
Aktiviti ekonomi berkembang/ KDNK naik

Kadar pertumbuhan ekonomi naik

Contoh: Honda

Mobiliti modal/ tenaga kerja

Pergerakan buruh mmabhir/ separ Mahir bebas

mengatasi kekurangan kepakaran/ meningkatkan kepakaran dalam negara
Contoh Jurutera Petronas ke Vietnam/jurutera China di MRT Corp Malaysia

Pertambahan peluang pekerjaan

Industri negara anggota berkembang

Permintaan guna tenaga meningkat/ kadar pengangguran berkurang
Pendapatan penduduk meningkat

Taraf hidup penduduk meningkat

Peningkatan daya saing

Kualiti/ inovasi barang meningkat
Meminimumkan kos pengeluaran

Harga barang turun

Permintaan barang negara anggota meningkat

Perkongsian sumber tenaga/ bahan mentah

Mengatasi masalah kekurangan sumber

Membolehkan negara anggota membuat pengkhususan pengeluaran
Melancarkan aktiviti pengeluaran

Contoh: Air Malaysia ke Singapura
[Max 6m]
H1 Pendapatan boleh guna ialah jumlah pendapatan bersih yang diterima oleh
seseorang [1m]
H2 individu setelah ditolak dengan potongan-potongan wajib [1m]
Potongan wajib seperti KWSP, PERKESO,Zakat dan cukai pendapatan perseorangan
[1m]
H3 Pendapatan tersebut boleh dibelanjakan atau ditabungkan. [1m]
[Max 2m]
RM
Gaji 7000 [1m]
Elaun 900 [1m] RM7 900
KWSP 890 [1m]
PERKESO 19 [1m]
Zakat 140 [1m]

Cukai Pendapatan 200[1 m] RM1 249
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7 900 -1 249 = 6 651 [pendapatan boleh guna] [1 m] [max 7m]

[b] [i] Bayaran pindahan [1m]
Pendapatan diterima oleh individu yang tidak menyumbang dalam proses pengeluaran[1m]
[max 2m]
[ii] Meringankan beban kewangan pelajar dalam membeli buku [1m]
Menggalakkan pelajar banyak membaca. [1m]
Meningkatkan kuasa beli pelajar. [1m]
Mengurangkan kos perbelanjaan seharian pelajar. [1m]
[max 4m]
[iii] meneruskan kehidupan [1m]
Membekalkan tenaga [1m]
Mengawal/menjauhi penyakit [1m]
Meningkatkan taraf kesihatan/gaya hidup [1m]
Menutup aurat [1m]
[max 5 m]
10. [a] - Imbangan dagangan lebihan. [1m]
- Nilai eksport Nampak melebihi nilai import Nampak. [1m]
- Contoh : nilai eksport nampak rm 88 juta dan nilai import nampak rm 67 juta. [1m]
- Imbangan dagangan kurangan [1m]
- Nilai eksport nampak kurang daripada nilai import Nampak. [1m]
- Contoh : nilai eksport Nampak rm 45 juta dan nilai import Nampak rm 98 juta. [1m]
- Imbangan dagangan seimbang [1m]
- Nilai eksport nampak sama dengan nilai import Nampak [1m]
- Contoh : nilai eksport Nampak rm 62 juta dan nilai import Nampak rm 62 juta. [1m]
[max 6m]
[b] - Nilai eksport — nilai import [1m]
= [eksport barang perkilangan + eksport komoditi utama] — [import barangan
penggunaan —import barang perantaraan] [1m]
= [430051 + 16 005] — [55 555 + 15 153] [1m]
= 446 056 —40 402
= RM 405 654 juta [1m]
- Imbangan dagangan adalah positif [1m]
kerana eksport lebih besar daripada import [1m]
[max 6 m]
[c] i.- Imbangan dagangan
750 + 500 = 1250 eksport [1m]
300 + 350 = 650 import [1m]
1250 - 650 = 600 [1m]

ii.- Imbangan perkhidmatan
Urusniaga kerajaan -90 [1/2m]
Tambang dan insurans -690 [1/2m]
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11.

[a]

[iii] -

[iv]

[v]

Perjalanan -40 [1/2m]
Pelancongan 240 [1/2m]
Jumlah = -580 [1m]

Imbangan akaun semasa
Imbangan akaun perdagangan + imbangan akaun perkhidmatan + pindahan bersih

[1m]
= 600 + [-580] + [-130] [1m]
= -110juta [1m]

[max 2m]
Eksport merupakan satu aktiviti ekonomi iaitu Malaysia menjual barang atau
perkhidmatan kepada negara asing. [1m]
Contoh : Malaysia mengeksport minyak sawit mentah ke negara india. [1m]

Import - pembelian barang dan perkhidmatan oleh rakyat Malaysia daripada negara

asing [1m]
Contohnya : Malaysia mengimport barang elektronik daripada Jepun. [1m]
[max 4m]
Eksport barang Nampak adalah barang pertanian [1m]
iaitu koko atau getah dan barang perlombongan iaitu timah atau petroleum [1m]
Manakala import barang Nampak adalah barang pengantara [1m]
iaitu minuman serta barang modal, jentera. [1m]
[max 4m]
Imbangan pembayaran merupakan satu rekod yang sistematik [1m]
berkaitan dengan jumlah penerimaan dan jumlah pembayaran kewangan sesebuah
negara dengan negara lain dalam tempoh satu tahun. [1m]
Akaun imbangan pembayaran melibatkan dua rekod butiran iaitu debit dan kredit di
mana butiran pembayaran kewangan direkodkan di sebelah debit [1m]
dan butiran penerimaan di sebelah kredit. [1m]
[max 4m]

Lebihan akaun semasa
adalah jumlah penerimaan kewangan lebih besar daripada jumlah pembayaran

kewangan dalam akaun semasa [1m]
iaitu nilai eksport lebih besar daripada nilai import [1m]
Defisit akaun semasa adalah jumlah pembayaran kewangan lebih besar daripada
jumlah penerimaan kewangan dalam akaun semasa [1m]
iaitu nilai eksport lebih kecil daripada nilai import. [1m]
[max 4m]
Peningkatan dalam pendapatan negara [1m]
Kesan daripada peningkatan permintaan dalam kalangan masyarakat menyebabkan
pengeluaran terhadap barang dan perkhidmatan akan meningkat [1m]
Oleh itu pendapatan sesebuah negara akan meningkat [1m]
Peningkatan dalam guna tenaga [1m]
Peningkatan permintaan terhadap bagi barang dan perkhidmatan eksport akan
mewujudkan lebih banyak peluang pekerjaan kepada penduduk tempatan [1m]
dan dapat mengurangkan kadar pengangguran dalam negara iaitu kurang daripada 3%
hingga 4%. [1m]
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12, i]

(ii]

(b] [i]
[c] [i]

(ii]

[max 4m]

USD1 =RM4.4250
= USD42 000 X RM4.4250

usD1
= RM185 850
[2m]
USD1 =RM4.4290
= RM624 000 X USD1
RM4.4290
= USD140 889.59 [2m]
[iii] Hla Membiayai import [1m]
Hlb Pengimport perlu menukar mata wang tempatan dengan mata wang asing untuk
membayar barang yang diimport [1m]
Hlc Membuat pelaburan diluar negara [1m]
H1ld Pelabur perlu memiliki mata wang untuk membeli saham dan modal di negara
Lain [1m]
Hle membayar balik pinjaman luar negara [1m]
H1f Hutang luar negara perlu dibayar mengikut mata wang negara pemiutang [1m]
Hlg Mempertahankan nilai mata wang [1m]
H1lh Jika nilai mata wang negara jatuh, rizab asing negara digunakan untuk membeli
balik mata wang negara [1m]
[max 6 m]
Kejatuhan Ringgit Malaysia/ Peningkatan Dollar Amerika [4m]
Eksport Malaysia
H1 Harga barang eksport Malaysia akan menjadi lebih murah di Amerika Syarikat.  [1m]
H2 Jumlah eksport Malaysia meningkat [1m]
H3 Pengimport Amerika membeli barangan Malaysia dengan bayaran lebih rendah
berbanding sebelumnya [1m]
H4 Menguntungkan pengimport Amerika. [1m]
H5 Aliran wang masuk Malaysia meningkat. [1m]
[Max 3m]
Import Malaysia
H1 Harga barangan import di Malaysia lebih mahal [1m]
H2 Jumlah import berkurangan [1m]
H3 Pengimport Malaysia membuat bayaran yang lebih tinggi [1m]
H4 Kerugian kepada pengimport Malaysia [1m]
H5 Aliran keluar wang Malaysia meningkat [1m]
[Max 3 m]
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SKEMA JAWAPAN :
PRAKTIS FORMATIF :
KERTAS 2 (BAHAGIAN B) : SOALAN ESEI

SOALAN 3

Tahap 1 ( 1-3 markah)

Pengetahuan yang terhad dalam teori ekonomi yang releven
Hanya menyenaraikan fakta sahaja
Jawapan secara umum

Tahap 2 (4-6 markah)

Berupaya mengaplikasi fakta,teori dan prinsip asas ekonomi dengan jelas berkaitan
tugasan

Maklumat dijelaskan dengan agak teratur

Idea disampaikan adalah logik dan berkaitan

Tahap 3 (7-9 markah)

Mengemukakan idea yang bernas, kreatif dan rasional berkaitan dengan guna tenaga
penuh yang memberi kebaikan kepada ekonomi negara K

Huraian yang sangat jelas dan matang

Mengemukakan bukti/contoh yang betul dan tepat

CONTOH JAWAPAN

Keadaan guna tenaga penuh boleh memberikan kesan kebaikan kepada ekonomi
Guna tenaga penuh menggambarkan prestasi ekonomi adalah baik

Ini kerana jika negara kita mencapai guna tenaga penuh maka negara kita telah
mencapai guna tenaga buruh yang tinggi

Kadar pengangguran adalah rendah bermaksud sebahagian besar sumber tenaga
buruh yang ada digunakan bagi aktiviti pengeluaran

Tiada pembaziran sumber kerana tenaga buruh digunakan secara optimum dan lebih
banyak barang dan pengeluaran dapat dikeluarkan

Aktiviti pengeluaran meningkat menyebabkan lebih keuntungan dapat dicapai oleh
pengeluar

Pengeluar seterusnya dapat menggunakan keuntungan untuk melabur dalam
pengeluaran yang baharu

Dalam guna tenaga penuh,isi rumah juga mendapat manfaat iaitu mendapat peluang
pekerjaan dan menerima pendapatan yang lebih banyak

Kesannya kadar pengangguran dalam kalangan isi rumah adalah rendah dan
pendapatan diperoleh dapat digunakan untuk membeli lebih banyak barang dan
perkhidmatan untuk meningkatkan kepuasan pengguna
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— Isi rumah akan mengalami peningkatan dalam taraf hidup

— Peningkatan pengeluaran boleh meningkatkan pendapatan negara ke tahap maksimum

— Pertumbuhan ekonomi negara menjadi lebih baik kerana berlaku peningkatan dalam
pendapatan negara

— Hasil kerajaan dari cukai juga akan meningkat dan boleh digunakan untuk
perbelanjaan kerajaan yang boleh meningkatkan kesejahteraan rakyat

— Namun begitu,terdapat keburukan keadaan guna tenaga penuh yang berterusan ialah
timbulnya risiko ekonomi akan mengalami masalah dari segi kenaikan tingkat harga
umum yang berterusan iaitu inflasi.

— Kesimpulannya, guna tenaga penuh amat baik kepada semua pihak dalam ekonomi
sesebuah negara.

SOALAN 4
CONTOH JAWAPAN
KESAN PENGGENAAN TARIF

- Harga kereta import mahal

- Permintaan / penawaran kereta import jatuh

- Permintaan / penawaran kereta tempatan naik

- Harga kereta tempatan lebih murah secara berbanding

- Kereta tempatan mampu berdaya saing dengan kereta import

- Penawaran kereta tempatan meningkat

- Peningkatan guna tenaga / wujud peluang pekerjaan / mengurangkan kadar pengangguran

- Pendapatan / taraf hidup rakyat meningkat

- Keuntungan firma tempatan meningkat

- Firma meningkatkan pelaburan baru / R&D dalam industri automotif tempatan

- Imej negara / firma tempatan meningkat

- Hasil kerajaan / tarif meningkat

- Perbelanjaan pembangunan / mengurus meningkat « Jumlah import berkurang / aliran wang
keluar berkurang / membaiki imbangan pembayaran negara « Merugikan pengguna

- Membayar harga kereta import lebih mahal kesan penggenaan tarif

- Mendapat tindak balas negara dagang / eksport jatuh / pendapatan negara terjejas / aliran

- Kos memiliki kereta import meningkat / mengurangkan perbelanjaan lain
- Pilihan pengguna terhad / kepuasan jatuh

- Berlaku herotan dalam ekonomi

- Pengguna menikmati barangan/kereta kurang kualiti kesan perlindungan
masuk wang berkurang / burukkan keadaan imbangan
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SOALANS
CONTOH JAWAPAN

SETUJU
e Menggalakkan pertumbuhan ekonomi
- penggunaan teknologi yang canggih

- produktiviti pekerja meningkat/peningkatan kemahiran/penggunaan kaedah yang baru dapat
digunakan

- penggunaan teknologi dalam aktiviti pengeluaran akan meningkatkan keupayaan pengeluaran
produk dengan menggunakan sumber yang sedia ada

- contoh pembukaan kilang milik pelabur asing dengan gabungan teknologi serta faktor
pengeluaran tempatan seperti buruh tempatan serta sumber dalam negara dapat membantu
meningkatkan pengeluaran dan perkhidmatan dalam negara.

e Menggalakkan pindahan teknologi ke dalam negara
- Pelabur asing akan membawa masuk teknologi yang canggih ke dalam negara

— pengeluar tempatan yang membekalkan bahan mentah dan komponen kepada syarikat
multinasional akan diberi bimbingan dan syarat yang ketat

- Kesanya pengeluar tempatan akan bekerja keras untuk menjaga kualiti bahan mentah dan
komponen yang dibekalkan — Ini dapat meningkatkan daya saing dan imej barang yang
dikeluarkan oleh pengeluar tempatan

— contoh kemasukan mesin dan jentera/kaedah pengeluaran/kemahiran/tatacara baru akan
meningkatkan pengeluaran dan produktiviti pekerja

— Contohnya Pemindahan teknologi daripada syarikat Daihatsu kepada Perusahaan Otomobil
Kedua (PERODUA) telah meningkatkan mutu keluaran dan produktiviti pekerja.

e Meningkatkan kemahiran modal insan

— firma asing akan membantu meningkatkan kemahiran pekerja tempatan dengan
menyediakan pelbagai program latihan

— peningkatan kemahiran secara tidak langsung akan meningkatkan produktiviti
pekerja/keupayaan pekerja meningkat

— menghantar pekerja tempatan ke negara pelabur asing seperti Jepun untuk mempelajari
teknologi serta kemahiran di sana
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¢ Meningkatkan modal pelaburan
— lebih banyak modal masuk lebih tinggi pertumbuhan ekonomi Malaysia

— pemilikan ekuiti asing dalam firma tempatan dapat membantu membiayai kekurangan
modal

— membolehkan kaedah pengeluaran yang lebih baik/meningkatkan keupayaan pengeluaran
— daya saing firma tempatan dapat ditingkatkan

— contohnya pemilikan ekuiti oleh Negara china dalam PROTON telah meningkatkan daya
pengeluran dan daya saing kereta proton dalam pasara

TIDAK SETUJU

Ketidakseimbangan pendapatan

Firma asing tawar upah lebih tinggi berbanding firma tempatan

Pekerja firma asing dapat pendapatan lebih berbanding pekerja firma tempatan

Firma tempatan sukar bersaing

Firma tempatan sukar meneruskan operasi

Contohnya peruncit tempatan sukar bersaing dengan pasaraya besar milik syarikat asing

e Kemusnahan alam sekitar

- Syarikat asing mengeksploitasi sumber alam

- Penerokaan dan pengeluaran besar-besaran

- Membawa kemusnahan alam sekitar dan pencemaran

- Contohnya kegiatan perlombongan bauksit oleh syarikat asing menyebabkan kesan
pencemaran yang teruk

e Aliran untung ke luar negara

- Firma asing membawa pulang keuntungan pelaburan ke negara asal

- Aliran ke luar secara berlebihan memberi kesan buruk kepada pertukaran asing
Juga memberi kesan buruk kepada imbangan pembayaran

SOALAN 6
CONTOH JAWAPAN

H1 Tidak setuju dengan penurunan kadar KWSP

H2 Penurunan kadar caruman KWSP bahagian pekerja sebanyak 4%
akan menaikkan pendapatan boleh guna dan kuasa beli serta taraf
hidup pengguna

H3 Individu yang menerima gaji sebanyak RM5000 akan menikmati
penambahan pendapatan boleh guna sebanyak RM200 dengan
penurunan KWSP

H4 Bagi individu yang berpendapatan tinggi, penambahan pendapatan
boleh guna sebanyak RM400 sebulan akan disimpan dan mungkin
tidak dibelanjakan.
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H5

Memberi kesan penurunan tabungan kepada pencarum. Dalam
jangka panjang, kebajikan mereka akan terjejas.

H6

Pengurangan tabungan sekarang akan mengurangkan jumlah
tabungan pada masa depan. Tambahan pula, KWSP memberi
dividen berdasarkan jumlah tabungan semasa.

H7

Pengurangan tabungan dalam KWSP akan mengekang pelaburan
portfolionya. Keadaan ini akan menjejaskan pendapatan KWSP
dan akhirnya pembayaran dividen kepada pencarum berkurang.

H8

Setuju dengan penurunan kadar KWSP

H9

Meningkatkan permintaan

H10

Meningkatkan kuasa beli masyarakat

Hi1l

Meningkatkan taraf hidup masyarakat

H12

Dapat memiliki barang kehendak iaitu barang mewah

H13

Dapat memaksimumkan kepuasan individu

H14

Menambah tabungan sendiri untuk digunakan semasa kecemasan

SOALAN 7

CONTOH JAWAPAN

Eksternaliti positif

Peningkatan jumlah kenderaan akan mendorong kerajaan untuk meningkatkan
kemudahan infrastruktur

Contohnya struktur jalan raya akan sentiasa dipantau / diselenggara
Membolehkan pengguna jalan raya menikmati perjalanan yang selesa dan selamat
Peningkatan jumlah grabcar / kereta sewa

Kerana ada pemilik kenderaan yang menjadikan kenderaan sendiri untuk disewakan atau

dijadikan perkhidmatan grabcar

Pengguna mempunyai banyak pilihan perkhidmatan kenderaan / dapat maksimumkan

kepuasan

Sistem pengangkutan awam akan lebih berkualiti / membuat penambahbaikan untuk
meyakinkan pengguna

Kerana wujud persaingan antara syarikat pengangkutan awam dengan perkhidmatan

grabcar

Eksternaliti negatif

Peningkatan jumlah kenderaan menyebabkan kesesakan lalulintas

Kenderaan bergerak perlahan / mengambil masa yang lama untuk tiba ke destinasi
Perebutan tempat parkir kenderaan / tempat parkir kenderaan tidak mencukupi
Menyebabkan tekanan perasaan / stress

Masalah pencemaran udara meningkat

Akibat asap kenderaan yang banyak / karbon monoksida yang dilepaskan
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Menjejaskan kualiti udara

Terdedah dengan risiko penyakit / kesihatan terjejas

Contohnya masalah paru-paru / batuk kering

Masalah pencemaran bunyi akibat peningkatan jumlah kenderaan

Mengganggu ketenteraman awam

Menjejaskan tumpuan kerja / produktiiti berkurangan

Kadar kemalangan meningkat

Menjejaskan keuntungan perkhidmatan pengangkutan awam seperti teksi dan bas
Akibat kurangnya permintaan daripada orang ramai / orang ramai lebih selesa
menggunakan kenderaan sendiri

TAMAT
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